

//REISE

//REISE

G U I D E R // T I P S // N Y H E T E R

**Har du behov
for å forbedre
aksjeporteføljen
på hjemme-
bane? Ta med
deg dama til**

Aruba

ONE HAPPY ISLAND



Egentlig burde jeg ha vært helt kake. Dagen begynte med flytoget til Gardermoen 04.45, og inkludert et par ventetimer på Schiphol i Amsterdam har jeg vært på reisefot i drøye 20 timer. Det er laaangt over leggetid og normalt ville jeg ha svevd rundt i drømmeland.

Og det er faktisk akkurat det jeg gjør. Det er bare det at jeg gjør det i våken tilstand. Jeg får med meg alt. Jeg kommer til å huske hver bidige del av denne drømmen. Hele min langstrakte kropp ligger henslengt i vannskorpa på ei milelang strand så finkornet at det minner mer om mel enn sand. Det er nesten ikke et menneske å se langs den «ta-pusten-fra-deg-vakre» symbiosen av himmel, hav og sandstrand. Kun noen etternølere som ennå ikke har parkert seg i hotellbaren, men sløver eller sover eller leser under en parasoll. Vanntemperaturen er sykt høye 28 grader, og ved siden av meg dupper en velfødd pelikan bedagelig, samtidig som den bestemt markerer sitt revir.

«ARUBA, JAMAICA, Ooo I wanna take you, to Bermuda, Bahama» sang Beach Boys i Tom Cruise-filmen «Cocktail» i 1988. Og dette strengt tatt noe perifere forholdet var den eneste kjennskapen jeg hadde til denne øya i det karibiske hav. Jeg har sjekket inn på The Manchebo Resort, et akkurat passe stort Art Deco-hotell beliggende bokstavelig talt et steinkast fra Eagle Beach, som av helt åpenbare grunner er ranket som en av verdens ti vakreste strender. Hotellet er faktisk et av de første turistanleggene som ble bygget på øya, og har heldigvis bevart det autentiske uttrykket som gjør at det står i sterk kontrast til de kolossale hotellkompleksene lenger vest på øya. Det er dit amerikanerne valfarter – og der all inclusive er et gjennomgående mantra. Mer om det senere.

Aruba føles på mange måter som en forsmak på himmeriket. Her er det garantert at du får nok soltimer til å få komplimenter for brunfargen når du kommer hjem. Ifølge vår lokale venninne regnet det så lite som to dager i løpet av fjoråret. Og når regnet først høljer ned, eksploderer omgivelsene i et grønt eldorado. Øya er også velsignet med en konstant sval bris fra øst, derfor ser du også at alle de berømte divi-divi-trærne står vendt medvinds mot vest. Her finner du så å si ingen fattigdom, og arbeidsløshet er et fremmedord for lokalbefolkningen. Kriminaliteten er tilnærmet lik null, så du kan bevege deg helt trygt til alle døgnets tider. Og de innfødte virker i total harmoni med tingenes tilstand. Det skulle forresten bare mangle, omgivelsene tatt i betraktning...

OM MAN SKAL lete etter noe som er negativt, er det i så fall antallet amerikanere som ferierer på øya. Med den relativt korte avstanden til – og det høye antall flyavganger fra – Miami, står de for hele 80 prosent av turisttrafikken. Det fordelaktige med akkurat den gruppa er at de stort sett reiser i flokk, og når det kommer til innkvartering vil de ha det slik som de har det hjemme – med gigantiske hoteller der man får servert alkohol til frokost og hamburger til lunsj.

Det relativt nybygde området rundt Paseo Herencia Mall, der palasslignende hotell som Riu Palace og Radisson ligger, er kanskje det området vi vil anbefale deg å unngå når det gjelder innkvartering. Det hele minner om en miniversjon av Las Vegas. Shoppingmulighetene der er imidlertid ganske bra, og brorparten av nattklubbene ligger i dette området. Men det er heldigvis en

kjensgjerning at høylytte amerikanske ektepar finner senga lenge før volumet på Arubas nattklubber skrur opp. Det skal i rettferdighetens navn også sies at da vi spiste på Scala Restaurant på hjørnet av Paseo Herencia, opplevde vi å få servert det vi med hånda på hjertet kan beskrive som verdens beste pastarett.

SELV OM THE Manchebo Resort absolutt frister til gjenbesøk, både på grunn av den strandnære plasseringen og ikke minst et særdeles blidt og vennlig vertskap, satser vi på å sjekke inn på Renaissance neste gang vi skal til Aruba. Mest fordi undertegnede er en hotellsnobb av rang, men også fordi du da har tilgang til en helt privat badøya. Du plukkes opp av en båt inne ved resepsjonen og fraktes ut til et paradys som gjør at kjeven faller enda et hakk ned mot knærne. Du må riktignok dele stranda med en flamingofamilie, men det er i grunnen helt fint. Vi ble skikkelige perleverner.

ER DU vannsportfantast, er Aruba virkelig øya for deg. På grunn av den tidligere nevnte østavinden er dette regnet som en av de beste windsurfingstedene i verden. Øya kalles sågar for «The Windsurfing Capital of the World». De beste forholdene finner du langs Arashi- og Hadicurari-stranden, og gjester du øya i perioden juni/juli får du selskap av deltagerne i Hi-Winds Amateur World Challenge, som invaderer øya noen uker midt på sommeren.

Kitesurfing, der du står på brett samtidig som du dras frem av en mindre utgave av fallskjerm, er fartsfylt moro, men det krever sin mann å holde balansen. Om du først får taket på det, blir det lett mange timer på brett. Om du bare vil se på dem som virkelig kan sine saker, bør du benke deg ned på The Fisherman's Huts etter fire på ettermiddagen. Da kan du nyte en kald lokal øl mens du lar deg imponere av ekspertenes spektakulære akrobatiske krumpspring.

EN AV DAGENE bør du komme deg ut til sjøs. Vi testet The Palm Pleasure, en katamaran som utgår fra Palm Beach, og der vi sammen med 80 andre medpassasjerer i alle mulige aldre, farger og fasonger fikk nok et argument for å kunne anbefale Aruba som et «må-opp-levre-reisemål». I bedagelig fart, med musikkanlegget på medium styrke og med fri bar – det er jo noe vi skandinaver vet å sette pris på – tøffet båten rundt fra sted til sted med plenty av muligheter til bading og ikke minst snorkling. Her trenger du nemlig ikke noe dykkersertifikat for å få utbytte av det fargesprakende livet under vannflaten. Er du, som oss, nybegynner på feltet, får du en kjapp introduksjon fra gutta om bord, og du er klar for en opplevelse utenom det vanlige.

Det største wow-øyeblikket fikk jeg da båten stoppet ved et av øyas mange skipsvrak, som ligger rett utenfor Malmok-stranden. Drøye to meter under vannoverflaten møter du et syn som virkelig gir deg sug i magen. Ruvende som en rusten kjempe ligger nemlig det tyske fraktskipet Antilla omringet av en hel armada av fisker i alskens varianter. Det 400 fot lange skipet, som var splitter nytt da det gikk under, ble senket av sin egen kaptein for ikke å havne i fiendens hender i 1940, og er ett av knappe 30 steder langs øya med heftige undersjøiske opplevelser. På Aruba kan du også prøve det de kaller for snuba-diving. Da kan du uten dykkererfaring gå ned til seks meters dyp, og istedenfor luftflaske på ryggen dykker du med >



Vi garanterer deg en skikkelig wow-opplevelse dersom du oppsøker den karibiske drømmeøyas undersjøiske verden.



Renaissance er et av Arubas feteste hoteller. Det ligger helt nede ved havnen, og har en privat badeøy med tilhørende båttransport direkte fra resepsjonen.



Det kan virke som et klisjébilde fra en reisekatalog, men dette er virkeligheten på Aruba: Korallfargede badevakter.



Man er kanskje livredd for hai, men snorkle må man lære seg. MANNs utsendte står foran ferieukas kanskje største adrenalinkick: Vraksnorkling.



Er du typen som digger vannsport, ligger forholdene til rette for noen heftige timer i 29 graders krystallklart vann. Forholdene for kiting blir ikke bedre enn ved Arashi- og Hadicurari-stranden.



På nordsiden av øya finner du et mer karrig landskap, der blant annet «The Natural Bridges» ligger. Den største av dem – og en av øyas mest besøkte severdigheter – kollapset for fem år siden. Men denne står foreløpig støtt.

en lang luftslinge mens kyndige instruktører passer på at alt går riktig for seg. Skulle du derimot være velsignet med dykkerlappen, anbefaler vi å nattdykke ved et av de mange fascinerende vrakene.

SKULLE DU MOT formodning få nok av bading, soling, seiling, dykking, surfing eller bare det å ligge å sløve under en parasoll mens du nipper til dagens fjerde Aruba Ariba-drink, har øyet også annet å by på. Er du et naturbarn, er øyas nasjonalpark verdt et besøk. Hele 18 prosent av Aruba er nemlig avsatt for å ta vare på og vise frem flora og dyreliv. Her kan du få en guidet tur hvor du opplever et arsenal av medisinplanter, giftige planter og tre tusen år gamle veggmalerier, samtidig som du står ansikt til ansikt med øgler av ymse sort, villesler og villsau. Sistnevnte har forresten mye til felles med amerikanerne som også florerer på øya. De høres i alle fall ut til å komme fra samme familie. Det er mye fææææbulos å høre på Aruba.

Har du – i motsetning til MANNs utsendte – baller nok, kan du få nærkontakt med klapperslanger, boa constrictor og andre krypende giftigheter. Da anbefales det at du ikke går på egen hånd, men tar med en kyndig lokal guide. Det er tross alt svært giftige krypdyr vi snakker om.

ET ANNET ALTERNATIV er å leie seg en firhjuling og legge ut på rundtur off-road og sjekke ut øyas severdigheter på egen hånd. Steder å stoppe er California Lighthouse – som for øvrig også kan by på en av de mest sjarmerende restaurantene på øya, det avsideliggende og nyrestaurerte katolske kapellet Alto Vista og de nedlagte Bushiribane-gullgruvene. Fortsett derfra og helt til veien stopper, og du får se et par av de naturlige broene på øya. Det er steinformasjoner der havets konstante erosjon har gravd ut svevende broer. Å bevege seg utpå der kan innebære en viss risiko. For fem år siden kollapset den største av dem. Heldigvis skjedde dette klokken fem på morgenen, så ingen ble skadet.

DET KULINARISKE Aruba er også et kapittel for seg selv. I tillegg til nevnte Scala Restaurant testet vi ut en drøss av spisesteder, med én eneste konklusjon: De er noen jævlere på kjøkkenet der nede på Aruba. Ikke en eneste gang gikk vi skuffet fra bordet. På Nos Cunucu,

som ligger på øyas midtre del, møter du husets vertinne, som ser akkurat ut som du forventer av ei karibisk big-mama, og hun byr på alt fra iguana-suppe til kokt geitegryte. Litt i overkant sånn til lunsj, men salat med entrecôte sto til terningkast 6.

Moomba Beach Bar and Restaurant, som ligger i nærheten av det enorme Riu-hotellet, er en innertier både på dag- og kveldstid, og maten er som utsikten: Fortreffelig. Det samme gjelder Pinchos Grill and Bar. Er du på kjærlighetsferie, må du sørge for at dere besøker restauranten Old Man And The Sea, for øvrig oppkalt etter Ernest Hemingways roman fra 1951 – skrevet på Cuba, ikke langt unna Aruba. Mer romantisk får du det ikke.

EN AV ØYAS mange må-oppleve-steder er Charlies Bar, som ligger i det minst turistfiserede området på Aruba; San Nicolas, der du også finner den snorkle- og barnevennlige Baby Beach. Charlies Bar har en lang historie. Den har ligget der i mer eller mindre samme forfatning siden åpningen i 1941, men det som gjør stedet så særegent – i tillegg til øyas beste reker – er innredningen. Helt siden tidlig på 70-tallet har nemlig menneskene som gjestet stedet lagt fra seg et eller annet som nå fungerer som dekorasjon. Bordene er prydet med bilder, visittkort, pengesedler med hilsener på, og tak og vegger er proppfulle av alt fra norske troll til bilskilte fra alle verdens hjørner. Tredje generasjons Charlie var ikke på vakt, men husvennen bak baren kunne fortelle at det tunge innslaget av norske sjømenn som figurerte i området på 70- og 80-tallet hadde resultert i at deler av lokalbefolkningen faktisk snakket norsk. Snakk om å sette spor etter seg.

TRENGER DU flere argumenter for hvorfor du bør sjekke ut denne perlen i det karibiske hav, kan vi nevne golfbaner av høy klasse og 24/7-åpne kasinoer der du har mulighet til å gjenopprette balansen i regnskapet. For la oss være ærlige: Det er dyrt å komme seg til Aruba. For oss skandinaver er det ikke bare å kaste seg på et billigfly og ta en langhelg i paradiset. Dette er for de mer spesielle anledningene. Flere hoteller spesialiserte seg på opplegg for par som er på bryllupsreise. Og er du redd for at hun ikke skal svare ja når du går ned på kne – dra henne med til Aruba. Der er det ingen som sier nei.

>>

Aruba

Fakta:

Beliggenhet: Øya ligger 25 km utenfor kysten av Venezuela, og er den minste av de tre såkalte ABC-øyene: Aruba, Bonaire og Curaçao. Den er knapt 31 kilometer lang og 10 kilometer på sitt bredeste.

Antall innbyggere: 106 698 bestående av 96 nasjonaliteter.

Nasjonalitet: Frem til 1986 var Aruba tilsluttet De nederlandske Antillene, er nå selvstendig, men fortsatt underlagt Nederland utenrikspolitisk.

Språk: Det offisielle språket er nederlandsk, samt det lokale språket papiamentu – en salig blanding av syv forskjellige språk. Men så å si alle snakker engelsk.

Valuta: Arubiske floriner finnes, men amerikanske dollar duger like bra – om ikke bedre. Kurs i skrivende stund er kr 6,32.

Fly:

Billigste rute: Oslo-Amsterdam-Aruba med Norwegian og KLM, fra kr 6600,-. Flytiden fra Amsterdam er cirka ti timer nonstop.

Bo:

Renaissance Hotel

L G Smith Boulevard 82, Oranjestad.

Et av de bedre hotellene på øya, med mulighet til å bestille all inclusive eller kun rom. Hotellets gjester har også tilgang til en privat øy med strender helt ut av en annen verden.

Pris fra kr 1312,- per natt via Hotels.com.

Manchebo Beach Resort and Spa

J E Irausquin Boulevard 55, Eagle Beach.

Hotellet vi valgte er et av øyas mest etablerte og ligger usannsynlig pittoresk til ved stranden som er kåret til en av verdens ti vakreste. Alle de 71 rommene har balkong med utsikt mot sjøen eller hagen.

Pris fra kr 1268,- per natt via Hotels.com.

Divi Dutch Village Beach Resort

J.E. Irausquin Blvd 93, Oranjestad.

Leilighetshotell som også har et fåtall rom med bra pris. Hotellet har utendørsbasseng, boblebad og tennisbaner og ligger rett ved stranden.

Pris fra kr 795,- per natt via Hotels.com.

Spise:

Er du sjømatelsker, vil du oppleve Aruba som et kulinarisk himmerik. Her florerer det av magisk fisk- og skaldyrmat. Dersom du vil ha det beste av det beste, bestiller du «catch of the day». Da får du det som kjøkkensjefen fikk tak i fra dagens fiskefangst. Når det er sagt, så opplevde vi ikke å få servert ett eneste dårlig måltid under oppholdet. Det er litt spesielt at du må til Scala Restaurant, som ligger i Paseo Herencia Mall, for å oppleve verdens beste pasta.

Uteliv:

Rembrandt, Palm Beach 55.

En nederlandskinspirert kneipe med hyggelig betjening og, ikke minst, hyggelige priser. Livemusikk onsdager og fredager.

Café Chaos, L G Smith Boulevard 60, Oranjestad.

Karibisk bar med mye livemusikk. Her går det i alt fra reggae til rock. Her er stedet der de lokale menger seg med turistene.

South Beach Lounge, J E Irausquin Blvd 53, Oranjestad.


Småsnoobbete Chill Out Bar rett på en av verdens feteste strender. Må oppleves.

Soprano's Piano Bar, Arawak Garden, Palm Beach.


Med mottoet «Let's have fun» blir det ofte haraball på denne piano-baren.

Confession Night Club, J.E. Irausquin Blvd.


Etter mange og lange timer i solstolen er det greit å få ristet litt løs, og det kan du gjøre til gagns på Confession Night Club. Bra DJ-er og topp stemning.




Sliter du med nattesøvnen, er ingenting som en time med bodysurfing, ifølge vår lokale venn Richardo.



Ikke bare er utsikten på Pinchos Grill og Bar til å miste pusten av. Maten er også i en klasse for seg.



Om du mot all formodning ikke finner roen på Aruba, kan du jo starte dagen med en yogatime på stranden. Vi svevde i en time etter seansen.



På Charlies Bar finner du «levninger» etter all verdens gjester. For øvrig bør du ikke bli forundret om du treffer lokale som snakker norsk. Her frekventerte det nemlig horder av norske sjømenn på 70-tallet, og de har satt sine «spor» hos befolkningen.